基于森林可持续经营背景下的森林经营管理策略探析

回彦哲 河北省林业和草原调查规划设计院 DOI:10.32629/as.v3i3.1836

[摘 要]本文以森林可持续发展为着脚点,对我国森林经营和管理的现状进行了分析,论述了可持续发展理念在林业发展中的重要作用,阐明了可持续发展在林业建设管理基本原则上的指导作用,强调了可持续发展背景下森林管理的有效措施,这为森林的可持续发展提供了依据,有助于森林经营管理水平的快速提升,有助于我国林业实现更加协调稳定的发展;同时也更好地促进我国经济发展体系的优化和完善.为我国经济发展创造出更强劲的推动力。

[关键词] 森林; 可持续发展; 经营理念; 管理策略中图分类号: S75 文献标识码: A

可持续发展作为当代环境发展的一个重要理念,指引着我国经济的发展,也是当前社会发展坚持的基本原则。在森林生态系统的建设和保护过程中,也必须要遵循可持续性发展模式。在传统的粗放型管理模式中,森林资源保护力度不足,林业生产受到了极大的破坏。因此,在今后的森林经营和管理过程中,必须要通过对可持续性发展原则,打造出更良好的经营管理策略,为森林的可持续性经营管理提供更有效的环境和条件。

1 我国森林经营和管理的现状

我国林业的发展经历了由粗放型管理向精细管理的转变过程。粗放的管理方式导致我国的林业资源遭到很大的破坏;同时又由于规划缺乏整体性、系统性,出现森林资源过度开发和资源利用效率较低的现象,也极大地威胁了生态平衡。同时,由于人们大量开发和利用森林资源,使得森林中物种的数量和种类不断下降,林地生产能力萎缩,最终导致了我国森林经营发展可持续性受阻。此外,受到上世纪以经济发展为主的管理思想的影响,我国很多森林经营管理人员将重点放在了经济建设上,忽视了对森林资源和环境的保护,这也导致我国森林经营和管理水平无法获得实质性的提升。

2 可持续性发展在林业生产发 展中的重要作用

2.1提升森林物种丰富度,提高森林 生态系统稳定性

在林业生产和发展过程中,应用可持续性发展理念可以使森林中的物种丰富度得到有效的提升。长期以来,我国粗放型的发展经济导致森林物种的丰富度不断下降,想要实现更加有效长远的发展,必须要通过可持续性发展,促进森林生态环境的改善,实现森林物种的丰富度不断上升,保证很多物种能够在当下生态环境中生存和发展起来。同时森林中物种的丰富度的提升,还能够更加有效的提升森林整体的生态平衡水平,为森林生态环境的建设和发展提供更加良好的基础,形成相互促进、共同发展的良性循环效果。

2. 2调整林业产业结构, 打造低碳型 经济发展新模式

转变林业生产发展的经营理念,将可持续性发展的思想融入到林业生产的产业结构当中,实现自身产业结构的不断优化,促进可持续性发展的林业经济的产生和自我优化。产业结构与经济建设一直都存在着非常密切的关联,想要实现整体经济水平的提升,就必须要进行自身产业结构的优化,进一步带动经济发展。运用可持续性发展的理念,促进林业产业与其他产业共同作用、共同发展,形成更加丰富完整的林业产业结构,

促进林业经济可持续性发展,为经济更 好地发展提供有效的帮助和支撑,促进 社会经济向低碳型方向不断推进。

3 可持续发展理念下林业建设 管理的基本原则

3.1生态可持续性原则

在可持续性理念的指导之下,遵循生态可持续性的原则是进行林业生产建设和管理的前提。在林业生产和发展过程中,要将生态系统的持续性发展作为首要目标。林业的生产和经营活动要在保障生态系统有效运行、生态系统内部各物种资源实现可持续性发展的前提之下进行。在具体的生产过程中,控制资源的开采数量,确保资源开采水平与森林系统的自我修复水平相匹配,同时还需要研究森林生态系统资源开发对整个社会发展的影响,探究出更好的相互发展策略,减少对社会持续性发展的影响。

3.2系统性原则

森林本身就是一个非常复杂的生态系统,想要对其内部的资源进行有效地开采,就必须考虑到森林生态系统的自我抵抗能力。在可持续发展理念指导下,要将森林资源进行有效的规划,通过更加科学的设计,从系统性本身出发,规划整个生态系统的开发管理策略,实现更有效的林业生产管理。森林经营活动要遵循着系统性原则,保持自身生产经营

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4678 / (中图刊号): 650GL004

活动与森林生态系统的匹配性,通过科学有效的规划,制定出符合林业生产需求,满足森林生态系统自我发展需求的策略。

3.3重复利用原则

遵循可持续发展理念的基本目的就 是实现森林资源的有效重复利用,因此 重复利用原则也是森林经营管理过程中 不可获缺的关键性原则。在森林生产经 营管理过程中,管理部门要对自身的森 林结构进行有效的探究,制定更科学有 效的措施,保证森林资源的开发与其自 我修复能力相平衡,保证森林资源能够 进行有效的自我修复,达到可重复利用 的目的。同时,在林业生产过程中要严格 控制生产平衡范围,避免影响到森林的 自我修复水平。

4 可持续经营背景下进行森林 经营管理的有效措施

4.1科学进行生产经营活动

在可持续性发展理念指导下进行森林生产经营管理活动,首先要发挥出森林经营管理过程中的科学性。建立起更加有效的经营管理策略。通过引进专业性的人才,充分利用科学技术的优势,不断优化经营管理措施。同时,对森林内部的林木生长水平和森林经营结构进行充分的调研,制定出科学合理的可持续性经营体系,增强森林生产的竞争力。此外,在森林经营管理过程中还必须遵循可持续性发展的理念,有效开发森林的生物性能源,利用更高水平的科

学技术,促进森林内部的畜牧业和林业 更好地协调发展。

4.2建立多层次的生产发展系统

在过去的生产经营过程中, 我国的 森林经营管理之所以问题频发,主要还 是由于整个森林生产经营过于单一。因 此,在今后的森林经营管理过程中,要注 重对森林生产发展系统的开发,提升系 统的丰富性,形成更加复杂的发展结构。 首先,在森林管理过程中,不断优化森林 环境, 打造出适合人们旅游的条件, 吸引 更多的旅游爱好者到森林内部进行观光 游览,以此来实现森林有效的经济提升。 除此之外,发展过程中还可以依托森林 自身的林业资源,建设形成丰富的制造 业, 例如茶业链条, 通过制造业的发展将 森林的资源价值发挥到最大化,以此来 形成更加有效的森林经营管理体系。良 好的生产发展建设可以为森林经营管理 提供更强劲的动力, 为其经济发展提供 更多的保障。

5 总结

随着经济的快速发展,发展理念不断变革,可持续发展理念成为了当前社会发展的基本理念之一。在此背景之下,我国的森林经营管理策略也需要进行有效的变革,遵循着生态可持续性、可重复利用性以及系统性等基本原则,更好地进行自身产业发展方式的规划。同时,通过对森林的系统性、结构性以及生产经营科学性的有效优化和提升,促进我国森林经营管理水平的快速提升,帮助

我国林业实现更加整体性的发展,同时 也更好地促进我国经济发展体系的优化 和完善。

[参考文献]

[1]高峰.可持续经营背景下的森林经营管理探讨[J].南方农业,2019,13(8):57-58.

[2]买霖晚,冯玉龙.浅析可持续发展背景下森林经营管理的基本原则[J].南方农业,2018,12(017):82-84.

[3]沈晓磊.我国森林经营管理的现状及对策[J].江西农业,2017,(10):98.

[4]何振仲,杨艳波.森林可持续经营背景下的森林经营管理策略[J].中国林业产业,2016,(6):35-36.

[5]胡效颖.现代林业森林经营存在的问题及建议[J].农业开发与装备,2019,(9):78-79.

[6]蔡志刚.林业可持续发展中森林经营管理措施[J].江西农业,2018,147(22):95.

[7]曾庆禄.平和县森林经营管理的问题与对策分析[J].绿色科技,2017,(11):159-160.

[8]陈晓波.生态理念在现代森林经营管理中的应用研究[J].南方农业,2014,8(18):132-133.

[9]彭友贵,龙德武.论乡村参与性森林经营管理[J].林业经济问题,2003,(02):78-81+91.

[10]谢天任.加拿大不列颠哥伦比亚省的森林经营管理[J].中国林业,1994,(05):45.